

Дмитрий Ратников ГОРОД 04 октября 2023

На 39-м километре... Удалось выяснить подробности об исчезнувшем памятнике

«Памятник, которого нет» — так называлась заметка преподавателя СПбГУ Сергея Жилюка, опубликованная в «Санкт-Петербургских ведомостях» 8 июня 2021 года. Речь в ней шла об исчезнувшем памятнике ансамбля Зеленого пояса Славы, стоявшем на Приморском шоссе. Автору этих строк удалось выяснить некоторые подробности той истории и узнать мнение чиновников.



ФОТО автора

Зеленый пояс Славы, комплекс мемориальных сооружений на рубежах битвы за Ленинград, был создан в 1965 – 1968 годах по инициативе поэта Михаила Дудина. А в 1969-м выпустили набор из 16 цветных открыток «Зеленый пояс Славы», на одной из них «Памятник на 39-м км Приморского шоссе». И если остальные мемориалы (все памятники ныне признаны объектами культурного наследия) сохранились до наших дней, то на Приморском он отсутствует.

Сооруженный в 1966 году «Белый остров» представлял собой гранитную стелу, поставленную на невысокий круглый холм. На стеле была надпись: **«В годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. здесь проходил передний край обороны Ленинграда»**. В советское время тут регулярно проводили мероприятия в память о военных событиях, собирались школьники и ветераны, организовывали прием в пионеры.

Когда именно памятника не стало, точно неизвестно. Как сообщили в КГИОП, на основании письма главного архитектурно-планировочного управления от 26 августа 1976 года было рекомендовано исключить этот мемориал из-под государственной охраны. Что и было сделано, но информацией о том, каким именно нормативным актом, комитет не располагает.

Более того, чиновники вообще не были в курсе, где находился «Белый остров» относительно нынешней улично-дорожной сети. В администрации Курортного района и комитете по градостроительству и архитектуре, например, заявили, будто на его месте ныне «размещена автозаправочная станция» (Сестрорецк, 39-й км Приморского шоссе, 1), однако это не так. В открытом доступе есть спутниковый снимок 1980 года, и по нему видно, что мемориал находился в 80 метрах северо-восточнее автозаправки. Сотрудники КГА изучили историческую топосъемку и согласились с этим, а в своем официальном ответе сообщили: **«На топосъемках от 1970 г. – мемориал присутствует, от 2004 г. – изображена клумба, от 2010 г. – мемориал и клумба отсутствуют»**.

Таким образом, памятник исчез в 1980 – 1990-х годах. Возможно, кто-то из наших читателей в курсе того, как его убрали, и поделится более точными сведениями.

Сегодня на месте холма, где располагался мемориал, лишь небольшое возвышение. Никаких дорожек, из нескольких берез, которые можно увидеть на фоне мемориала на фотографиях, осталась только одна. Зато сохранилась целая березовая посадка южнее мемориала – она на фотографии не попадала, но, судя по высоте деревьев, они явно из тех же 1960-х.

И раз место мемориала ничем не занято, почему бы его не восстановить? Особенно сейчас, когда много говорят о том, насколько важно сохранить память о подвигах Великой Отечественной войны. Чиновники, однако, к столь деликатному вопросу подходят в высшей степени формально. В администрации Курортного района сообщили, что **«в настоящее время установка произведений монументального искусства в целях увековечивания памяти с выдающейся личности либо события в Санкт-Петербурге осуществляется на основании правовых актов»**. Никакой другой полезной информации – скажем, о желании обсудить вопрос на рабочем совещании – районные власти не дали.

Статья по теме:



Вернем Солдатскую слободу? История Павловска

Материал опубликован в газете «Санкт-Петербургские ведомости» № 186 (7515) от 04.10.2023 под заголовком «На 39-м километре...».